

北京城市副中心报



2023年5月4日 星期四 农历癸卯年三月十五日 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

回信

中国农业大学科技小院的同学们：

你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课

堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际，我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺！

习近平

2023年5月1日

(新华社北京5月3日电)

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课

堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年，中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生)日前，市委市政府城市副中心建设领导小组全体会议召开，听取关于落实国务院支持北京城市副中心高质量发展意见工作进展情况和《北京城市副中心控制性详细规划实施工作方案(2023年-2025年)》《北京城市副中心拓展区规划(2021年-2035年)》《潮白河生态绿带(通州区与北三县交界地区)规划(2021年-2035年)》有关情况的汇报。市委书记、城市副中心建设领导小组组长尹力主持会议，市委副书记、市长、城市副中心建设领导小组副组长殷勇，市委副书记、城市副中心建设领导小组副组长刘伟出席。

会议指出，要增强历史责任感、紧迫感，从更高站位、更大视角谋划和推动城市副中心高质量发展，努力打造高质量发展典范。承接好非首都功能疏解，进一步提升对首都功能的服务保障能力，实现以副辅主、主副共兴。坚持走创新驱动绿色发展之路，以建设国家绿色生态发展示范区为抓手，积极培育绿色发展新动能。进一步深化产业规划，健全完善创新链条和产业生态，加快形成符合城市副中心功能定位的新兴产业集群。深入推进通州区与北三县一体化高质量发展，聚焦交通、生态、产业等重点领域加强协作，扎实推进示范区建设，打造京津冀协同发展桥头堡。举全市之力支持城市副中心发展，城市副中心管委会、通州区统筹协调好重点事项，市级各部门主动担当，抓好重点项目任务落地。

会议指出，城市副中心规划建设现在处于“立长远、强功能、全面上台阶”的关键阶段。要继续抓好控规实施，全力以赴把城市副中心规划好、建设好、管理好。突出规划引领，进一步完善规划体系，科学谋划未来可持续发展的空间布局，认真抓好规划执行。坚持问题导向，统筹抓好公共服务配套设施建设、生态环境改善等专项工作，打造未来没有“城市病”的城区。狠抓项目带动，紧紧围绕“一带一轴”城市骨架和“3+1”主导功能，加速推进重点功能区和重大项目建设。深化改革创新，坚持在土地资源、产业发展、投融资等领域先行先试，不断激发高质量发展内生动力。

会议指出，要切实抓好拓展区规划实施，不断提高城市副中心与拓展区发展的整体性和协调性。坚持减量集约发展，实施好人口和建设规模双控，落实全域国土空间用途管制，严格管控战略留白。进一步优化空间和功能布局，坚持生态优先，着力构建系统完善的绿色空间体系。强化承接能力建设，抓好重大项目落地，逐步拉开拓展区发展框架。更加主动统筹协调发展，把推进特色小镇、新市镇和美丽乡村建设有机结合起来，同时加强与北京东部各区、廊坊北三县地区协同发展。

会议指出，要深入贯彻习近平生态文明思想，高质量编制实施潮白河生态绿带规划，打造城市副中心与北三县生态一体化发展的标杆性工程。坚持规划刚性约束，严格落实“三区三线”底线管控要求，加强生态空间用途引导，着力构建“两区、四园”的生态空间框架。把生态环境修复作为首要任务，加强水林田湖草等生态要素的统筹保护与系统治理，协同建设好潮白河国家森林公园等大尺度生态绿洲，塑造高品质生态环境。强化与河北省协同联动，统筹推进重要改革举措、重大工程项目和重点工作任务。

市领导夏林茂、赵磊、谈绪祥，市政府秘书长穆鹏参加。

市委市政府城市副中心建设领导小组全体会议召开

尹力主持 殷勇刘伟出席

科技小院助推农业农村现代化 副中心9个涉农乡镇将全部建立科技小院

本报记者 赵鹏



永乐店镇西槐庄村科技小院，中国农业大学研究生在试验大棚中除草。记者 常鸣/摄

近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。习近平总书记在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。习近平强调，党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

中国农业大学方面昨天表示，如今科技小院的星星之火已成为燎原之势，中国农大已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院，累计引领全国建立1048家科技小院。多年来，中国农大的科技小院也在北京城市副中心落地生根，成为助推农业现代化发展的重要动力。据悉，今年北京城市副中心将在全部9个涉农乡镇推广科技小院。

解民生：西槐庄村集体收入连年来水涨船高

“解民生之多艰，育天下之英才”。这两句话不仅刻在西槐庄科技小院的门口，更印在中国农业大学“小院儿专家”们的心间。

“有了科技小院和中国农大‘小院儿专家’技术的带动，不仅村里的种植水平快速提高，村民的福利待遇和人居环境也都得以水涨船高。”永乐店镇西槐庄村村支书姜学武算了一笔账，同样是村集体这近23亩地，2020年时种植收入只有11万

元；伴随着2020年底科技小院与中国农业大学技术相继落地，2021年收入即达到34万元；种植品种的不断优化，让2022年其收入得以达到70万元；今年科技小院更有望带动村里相关收入首次突破百万元大关。

收入一年一个台阶，科技小院是怎样做到帮助村里芝麻开花节节高的？扎根永乐店镇西槐庄村科技小院2年，中国农业大学学生张晓恬和她的3名同学，无疑最有发言权。

张晓恬介绍，自首批中国农业大学“小院儿专家”驻村以来，已开发试种了袖珍西瓜、水果萝卜、牛奶珍珠玉米等一批新一代口感型农产品，专业水准的科学种植，让这些农产品初入市场就赢得好评。永乐店镇党委副书记王筠茜介绍，科技小院建立后以科技赋能西槐庄村，只用了一年时间，村集体收入就实现了3倍多的增长，甩掉了经济薄弱的“帽子”，走上了品质农业转型之路。

中国农业大学吴林静、宁国法是入驻西槐庄村科技小院的第一批“小院儿专家”。初到村里他们很快发现，西槐庄以种植近百年的老品种萝卜远近闻名，但“萝卜村”并未引领村民走上致富路。

吴林静、宁国法和村委会一合计，决定先拿出几个大棚，分别种植老品种和新品种进行对比试验。“品种我们选择了绿如意、七星、紫美人等，设计了间距更科学的栽培畦。别看只是分毫之差，却会对萝卜品质、产量产生不小的影响。”吴林静介绍，他们还引进了水肥一体化设备，病虫害防控等绿色生产技术。这一全新的种植模式，颠覆了老农人的传统观念。

几个月后，萝卜出棚了。“脆、甜、没什

么辣味，水分还挺多，确实比老品种好。”村民们试尝后也纷纷点赞，觉得“这俩孩子不简单”。

在写给习近平总书记的信中，科技小院的同学说“走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是”。这话在西槐庄村得到深刻验证。

只种最对的，不种最贵的。结合当地土壤、气候与农时等客观情况，张晓恬和同学反复筛选，审慎拓宽科学引进新品种的大门。“后续我们还接连引进了冰淇淋萝卜、樱桃番茄、甜糯玉米、紫色油菜和黑皮花生等一系列高附加值作物。”张晓恬说。

张晓恬清晰记得，最初西槐庄村基本只种萝卜，除了8至11月的种植期，大量土地在很多时间都处于撂荒或闲置状态，村民的收入自然无法提高。

如今，西槐庄村村民们已经可以在8至11月种萝卜，4至9月种黑皮花生，3至6月种樱桃番茄……“现在村里的土地除了冬季，基本不会被闲置，相关收入自然水涨船高。”张晓恬欣慰地表示。

治学问：农大引领建1048家科技小院搞科研

始终扎根大地，培养知农爱农新型人才，是中国农业大学的优良传统。据了解，经过持续不断的探索创新实践，如今科技小院的星星之火已成燎原之势。从北方到南方，从小农户到大农场，从粮食作物到经济作物，科技小院不断探索着农业技术推广体系重生的诀窍，挖掘着农业科技体制改革应有的源头，摸索着高等教育改革和专业人才培养的规律，走出了一条立地顶天的道路。(下转2版)

城市副中心党工委管委会召开全体会议 研究潮白河国家森林公园概念规划等事项

谈绪祥主持

本报讯(记者 金耀飞)日前，城市副中心党工委管委会召开全体会议，研究潮白河国家森林公园概念规划等事项。副市长、城市副中心党工委副书记、管委会主任谈绪祥主持会议。

会议研究潮白河国家森林公园概念规划时指出，规划建设潮白河国家森林公园是京津冀协同发展的大事，是城市副中心高质量发展、建设国家绿色发展示范区、与廊坊北三县一体化高质量发展的重要内容。要进一步深化规划方案，根据自然资源禀赋，立足发展目标，将潮白河国家森林公园打造为展现绿色文化新风尚和绿色经济新动能的魅力体验区、引领京津冀绿色一体化发展的先行示范区、体现人与自然和谐共生的高质量发展样板区。

会议研究通州区乡镇集体产业用地统筹利用“拆五还一”土地资源整合实施优化方案时指出，要通过规划引领，结合各乡镇镇域规划、功能及产业定位，合理确定选址，优化用地布局，积极引入高精尖产业结构及符合乡镇功能定位产业，助推城市副中心高质量发展。

会议研究城市副中心(通州区)“十四五”规划实施情况中期评估工作方案时指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。要立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，深入实施京津冀协同发展国家战略，扎实推进副中心控规落实和高质量意见落地，坚持一张蓝图绘到底，高水平开展规划纲要实施情况中期评估，持续推动各项任务顺利实施，为实现城市副中心立长远、强功能、全面上台阶，答好“20年之问”，打造成为北京新的“一翼”和中国式现代化进程中的城市发展样板，提供规划引领和战略支撑。

城市副中心党工委管委会领导孟景伟、郑皓、王承军参加。

副刊·人物